

## ◆第二课堂

# “劳”以启智 “动”以润心

## ——盐湖区后稷小学第四届劳动技能大赛扫描

□记者 杜磊

近日，盐湖区后稷小学迎来第四届劳动技能大赛，千余名学子用一场春日劳动盛会开启成长乐章。开幕式上，校长许彩丽以“惊蛰唤醒万物生命”为题，勉励同学们在劳动中收获技能与快乐。

随着大赛启动的哨声响起，操场、报告厅、餐厅秒变劳动舞台，孩子们分年级展开各种技能大比拼。

### “鞋带变变变” 见证萌娃成长

一年级的小萌娃们迎来了“鞋带变变变”挑战。操场上，一双双小手灵活地穿梭在鞋带间，细长的鞋带在他们手中仿佛有了生命。有的孩子专注于快速系好鞋带，动作娴熟；有的则发挥创意，系出了蝴蝶结、花朵等花样。他们的小脸上洋溢着认真与自豪，小小的鞋带见证了他们的成长与进步。

### “整理小能手” 养成生活好习惯

二年级的比赛项目是整理书包。操场一侧，摆放整齐的书包和学习用品“严阵以待”。随着老师一声令下，孩子们迅速行动起来，课本、练习册、文具各归其位，不一会儿，原本杂乱的桌面变得井井有条。他们用行动诠释着“整理小能手”的称号，让良好的生活习惯在劳动中养成。

### “创意纽扣秀” 唤起传统手工新活力

三年级进行的是“创意纽扣秀”。孩子们手持针线，穿针引线间尽显专注。小小的纽扣在他们的巧手下，稳稳地固定在手帕上，针脚整齐，图案精美。一幅幅创意纽扣作品，展现了孩子们的耐心与细心，也让传统的手工技艺焕发出新的活力。

### “水果拼盘拼拼拼” 创意与美味完美融合

餐厅里果香四溢。瞧，四年级的学生正在进行水果拼盘大比拼的激烈角逐，孩子们挑选水果、精心切割、巧妙摆盘。色彩斑斓的水果在盘中拼出可爱的动物、美丽的风景等造型，创意与美味完美融合，让人垂涎欲滴。其中一个造型出众的叫“神龙飞舞”，用到了草莓、黄瓜和西瓜等，设计巧妙，寓意生生不息。

### “烹饪小达人” 收获技能感恩父母

五年级的比赛项目是烹饪家常菜。高年级组的比拼更为激烈，各式各样的美食闪亮登场。孩子们掂起大勺，认真制作，煎、炸、炖、煮、烤，真是有模有样。不一会儿，可乐鸡翅、



▲系鞋带大比拼



▲创意纽扣秀



▲我是整理小能手

寿司料理、乾隆白菜、虎皮豆腐、扬州炒饭等菜品精彩亮相，老师们在惊讶之余，纷纷为他们竖起大拇指。五年级四班学生杨浩哲说，这项活动让他又多了一项技能，更让他体会到父母的不易。

### “指尖上的‘馍’术” 展现强大动手能力

六年级的比拼更具挑战——面塑创意。孩子们分工协作，和面、切面、造型，每一道工序都精益求精，最终呈现出蛇年造型的“巳巳如意”，以及最近火爆的哪吒“馍”童闹海造型，让老师们感受到孩子们脑洞大开的创意和强大的动手能力。

经过激烈的角逐，荣耀时刻终于来临。评委们根据各项评分标准，评选出了各个年级的优秀班级。当奖状颁发到孩子们手中时，他们的脸上洋溢着自豪的笑容。这一张张奖状，是对他们努力与付出的肯定，更是他们成长路上的珍贵回忆。

### 记者感言

劳动教育是培养全面发展的人的重要途径。近年来，盐湖区后稷小学坚持举办劳动技能大赛，以生活化的劳动内容开展劳动实践，注重培养学生的劳动意识，使他们感知劳动乐趣，爱惜劳动成果，树立正确的劳动观。

劳动课作为中小学的一门独立课程，教育部明确了包括整理与收纳、家庭清洁、烹饪及家居美化等在内的多项技能目标。生活中，仍有一些家长对家务劳动持轻视态度，认为这是大人的事，孩子只需专注学习。这种观念剥夺了许多孩子参与家务的机会，从而影响了他们未来生活的自理能力。

教育家苏霍姆林斯基说过，“切勿将孩子置于温室之中”。做家务不仅锻炼了孩子的动手能力，还培养了他们的逻辑思维能力、观察能力及独立生活能力。这些能力将会使孩子在同龄人中脱颖而出，展现出更强的计划性和领导力。

记者 杜磊

## ◆市校动态

### 市教育局 举办全市高三教师培训

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日，市教育局联合山西出版传媒集团组织开展2025年高三教师培训活动。各县(市、区)教研室高中教研员和全市高三教师共3000余人参加培训。

本次培训特邀陕西、北京、湖北等5省市的9位高考备考专家，围绕“三新”背景下的备考策略开展专题讲座。专家们用理论与实践相结合的方式，重点从新高考命题趋势解析、试题特点剖析及复习策略建构3个维度进行深度解读，既有高屋建瓴的理论指导，又有细致入微的操作建议，让全体参训教师受益匪浅。

通过此次培训，高三教师全面深化对新高考政策要求的理解，系统掌握新高考命题规律及备考策略，为科学指导学生高效冲刺备考提供了理论支撑与实践路径。教师们纷纷表示，将以此次培训为契机，朝着2025届高考任务目标全力以赴，为运城教育事业高质量发展作出应有贡献。

### 永济中山街学校 上好“行走的思政课”

运城晚报讯(记者 陈怡霏 通讯员 韦梦帆)为推动思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合，近日，永济市中山街学校组织学生赴山西蓝科途新材料科技有限公司开展“行走的思政课”主题实践活动。

活动中，学生们参观生产线，了解锂电池隔膜从原材料到成品的“诞生之旅”，激发了他们对科技创新的兴趣；走进企业展厅，通过图文、视频和实物展示，感受到企业坚持自主创新、追求卓越的精神。

通过实地参观企业生产线与展示厅，学生们在行走中感悟科技创新力量，在对话中深化职业理想，深刻领悟到劳动精神和工匠精神的重要性，明确了未来的学习方向和职业规划。

未来，永济市教体局将继续探索更多形式的“行走的思政课”，将思政课堂搬到社会实践中，让学生在行走中学习，在实践中成长，真正实现“行走思政”的育人目标。

### 稷山蔡村中心校 规范书写深化阅读

运城晚报讯(记者 杜磊)为全面提升教师写字教学能力及阅读教学核心素养水平，近日，稷山县蔡村中心校开展了“规范书写指导，深化阅读教学”主题教研活动。

在写字教研环节，宁晓红老师以“汉字的基本笔画”为切入点，从笔画的占比、比例协调等方面，深入浅出地剖析了汉字结构的教学策略，让各学科教师收获满满。

阅读教研环节选取了《妈妈，你好吗？》《小蛇散步》《有趣的民间故事》《查理和巧克力工厂》4部作品进行阅读课展示。4位教师通过生动的课堂演绎，带领与会教师走进书中世界，体验阅读带来的情感共鸣与心灵震撼。

此次活动为教师们搭建了一个交流与学习的平台，通过理论与实践的结合，推动了写字教学与阅读教学的深度融合。下一步，该校将持续抓好写字与阅读教学工作，进一步优化教学方法，提升课堂实效，为学生的全面发展奠定坚实基础。